



# 惊心动魄48小时

## ——我市城管抗击台风“灿鸿”纪实

### 紧急动员 8小时人员物资全部准备到位



城管队员在抢救遇险群众。

□记者 边城雨  
通讯员 刘拥军

“22座下穿立交桥下没有积水！”

“市区主干道没有积水，通行顺畅！”

“城管队员在风雨中转移危险群众4000多人，全部得到了妥善安置！”

…… ……

在过去的48小时之中，正是台风“灿鸿”肆虐的时候，在宁波市城区防汛办公室里，一份份令人惊喜的简报传了过来，让在场的人放下了一颗颗悬着的心。“台风无情人有情，‘灿鸿’再次见证了宁波城管人是一支特别能战斗的队伍，他们心中装着对这个城市的深沉的爱，在关键时刻向市民们交上了一份又一份合格的答卷。”昨天下午，宁波市政府副秘书长、市城管局局长李谦在接受记者采访时动情地说。

让我们把时针拨回到7月8日，我市城管人刚刚结束防梅汛Ⅳ级应急响应，大量的人员还坚守在一线，没有来得及喘一口气，他们又接到通知，因为建国以来最大的台风“灿鸿”可能要正面袭击宁波，市防指决定于当天19时启动防台风Ⅳ级应急响应，全市城管系统立即连轴转投入到备战“灿鸿”的工作中。

虽然面对的险情随时变化着，但是所有的工作都那么有条不紊。

当天晚上，当市民们都在家休息的时候，我市的城管工作人员已经紧急行动起来。立交桥下，抢排车扎好了！易积水区域，水泵装好了！低洼老小区，沙袋准备好了……

“灿鸿”离宁波越来越近，市防指也

把防台响应指数一步步调高。7月9日12时，防台响应由Ⅳ调整为Ⅲ级。7月10日，从Ⅲ级调整为Ⅱ级，继而再调整为最严峻的Ⅰ级应急响应，时间为7月10日14时。全城感到了台风登陆之前的紧张气氛，这个时候，城管人亮出了自己的备战家底，让市民一下子宽心了不少。

市城管局相关负责人告诉记者，在防台风Ⅰ级应急响应启动以后，他们再次组织力量，对防汛工程项目、重点区域、低洼地块进行了专项检查。市政部门做好对道路、桥梁、路灯、隧道地道等设施的防汛安全检查和维护；排水部门做好污水处理厂、泵站、沿江排江阀门的检修运行工作，同时对雨水管网及雨水出口进行了全面的疏通养护；内河管理部

门做好城区河道排查清障和涉河围堰的拆除清淤工作，同时做好截污井及闸门远程启闭系统的运行及维护工作。对检查中发现的防汛隐患，立刻要求相关责任单位落实整改。

为确保汛期期间应急物资和抢险设备、队伍能够随调随到，城管部门还加强对防汛物资和抢险人员的落实。共组织抢险人员3400余人，储备草包及编织袋7.4万余只，排水泵570台，大排量强排车12辆，抢险运输车34辆，舟类67艘以及铁铲、木桩、铁丝等物资设备和救生器具。要求在重点区域，特别是小区积水点和低洼点，落实专人定点负责，做到有人、有物、有措施，尽量减少居民的生活影响。

### 抢险进行时 上万名城管工作人员坚守在抗台一线

从7月10日夜里开始，随着台风的步步逼近，宁波也迎来了狂风暴雨。行道树被风刮倒，路上出现积水……智慧城管96310热线里，市民的救助电话也多了起来。

此时此刻，当人们都在家里躲避台风的时候，黑夜中，风雨里，上万名城管工作人员坚守在抗台一线，用血汗铸就一道道坚强的防线，努力把台风对市民的生活影响和生命财产损失降到最低。

#### 排水公司 清理百余处道路积水

7月11日上午6时，大风大雨中，记者在环城西路看到市城管排水公司的两名工作人员正在对一处排水口进行疏通，他们浑身上下都湿透了。一名工人对记者说，从昨天凌晨4时，他们就出来巡查，已经过去7个小时了，共发现堵点十多处，目前已疏通。

排水公司相关负责人对记者说，台风带来的狂风暴雨，使得大量树叶、树枝被刮落，随着雨水冲刷，集中堆积在道路上的雨水落水口，导致排水不畅引发积水。他们先后派出排水人员300人次，出动抢险车辆144车次，及时对树叶树枝进行清理，让兴宁路、中兴路、世纪大道等近百余

处积水在最短的时间之内退去。截至昨天下午4时，市区内兴宁路、中兴路、环城北路、环城西路等道路出现6处积水，多数是由于内河水位过高，倒灌造成，市排水公司将等待潮水回落伺机强排，大部分积水已经排除。另据介绍，市排水公司管轄的19座下穿立交道路无积水。

由于长时间强降雨，导致三江口及城区河道水位快速上升，市排水公司为此紧急启用了应急强排泵站。其中保丰磷沿江强排泵站率先于9日下午5时启动，解放桥沿江强排泵站10日凌晨1时启动、姚江大桥沿江强排泵站也于10日8时启动。与众不同的，这三个“排水悍将”能在高潮

位的不利情况下，将大量的雨水抽排到姚江，以此缓解沿线排水压力。

11日上午9时许，环城西路高鑫广场对面的慢车道，由于附近内河水位高而造成积水10多厘米。排水公司工作人员一边利用疏通车进行机械疏通，去除了大量的树根残枝，一边开启1200方/时的强排水泵，一会儿工夫慢车道水位就直线下降，仅十分钟，就解除了积水的难题。另悉，康庄南路应急强排泵站也已做好准备，接受新一轮的降雨考验。截至记者发稿时，排水公司各应急强排泵站已累计排水突破20多万方。

#### 园林工人 暴风雨中处置倒伏行道树

猛烈的台风“灿鸿”将市区不少行道树吹趴在地上。园林工作人员在狂风暴雨中扶起一株株倒下的行道树。

7月11日下午2时，记者在江北大桥路看到，江北绿化养护中心的五六名园林工人正在清理倒在机动车道上的树枝，他们几个人先用长剪把低处的断枝剪掉，再将高处摇晃着的树枝砍掉。由于风力太大，园林工人只能先将倒伏的大树移到人行道上，确保过路车辆的安全，等台风过境以后，再将树进行扶正或者清理。一位工人告诉记者，从10日晚上台风在我市疯狂扫荡的时候起，他们就已开始顶着狂风对城

市主干道上的一些危险树木进行了整理。据园林部门工作人员介绍，中心城区受此次台风影响，倒伏的基本都是新种树或是浅根性树种，部分新种树木短时间内扎根不足，抗风力偏弱。园林局的工作人员解释道，“虽然对于城区范围内各类绿地我们前期已经进行了大量的任务布置，大部分的新种树也进行了加固，但由于行道树所处位置特殊，加固措施受限，比如现在很多人行道宽度过窄，加固措施可能影响正常通行，这对行道树的防台加固工作造成一定的局限。”

此次倒伏的行道树主要分布在苍松

#### 环卫部门 清理断枝300多吨

台风天，被刮断的树枝是路面整洁畅通最大的障碍物，为确保道路整洁，全市各地环卫部门成立应急小分队加强巡逻，以及时应对因台风带来的下水道堵塞、道路断枝及杂物清理等情况。

台风当天，记者在多条路段看到，断枝的粗大、杂物的细小使得环卫工人只能徒手上阵，肩扛手抬，他们转移横亘在路面上的断枝，用手清理排水口的落叶杂物。孝闻街是海曙区断枝最严重的地点之一，从7月11日凌晨开始，环卫工人便开始着手清理，8吨压缩车直接进行现场作业，

一直到第二天早上，共清理断枝4车30多吨。

在江东，百丈所应急小分队在清晨巡查中发现，彩虹北路路面残枝、树叶掉落情况非常严重，整条路段通行困难，为保障交通顺畅，环卫工人立即赶往现场。清晨5点，磅礴大雨，狂风肆虐，不一会儿环卫工人就几乎浑身湿透。一阵狂风过后，树枝不堪重压掉落，正好砸在考核员卢可侠的头上，卢可侠当下即觉疼痛难忍，一阵昏眩，然而在稍作休息后，他坚持留在现场再次投入工作中。经过5个多小

时的奋力苦干，彩虹北路于昨天上午10点左右清理完毕，而卢可侠的头部已出现红肿，在简单的救护后，卢可侠毅然决然地再次走入风中。

在江北区云飞路上，一位来自安徽的环卫工人王阿姨正在清理水里的树枝，“水有点深了，排水口估计又堵了。”王阿姨踮着已至小腿的积水，循着水流很快找到了窨井口，只见她很快蹲下身，将聚集在此的树叶用手抓起，熟练地放到三轮车上。“上午已经清理了几十次，雨水急，一会就堵住了。”



市城管局局长李谦(右一)等在台风登陆前冒雨检查立交桥泵站。

### 抢险队伍中 那些难忘的身影

在过去的48小时中，市民们对宁波城管有了一个新的认识，也记住了一张张让人感动的熟悉而又陌生的面孔。

在城管抢险队伍中，城管执法人员是其中的一支重要队伍。前天下午1时，梅墟信懋学校临时安置点出现漏水情况。接此报告后，高新区管委会第一时间落实区城管局协调宁波市公交总公司、宁波市永昌公交公司等单位，紧急调度公交车辆4车次，用时近1个小时将原安置在此的200余名建筑工地外来务工人员安全转移至新的安置点梅墟中心小学。“我们感到危险的时候，城管队员出现了，那一刻，我都快掉泪了。”来自四川的包工头赵先生在接受记者采访时说。

前天上午9时，由于内河水位上涨，鄞州区城管局首南中队巡查后发现在甘露寺附近一厂房内还有爷爷二人，爷爷是厂里的门卫，当时水已经有30多厘米，中队队员蹚着积水顺利将他们转移到安全的地方。

“安全第一！等风过去再说！吃住这些问题都不用担心，阿婆我们都准备好了。”7月10日凌晨，在北仑区综合行政执法队员小吴一个多小时的细心劝导下，70多岁的贺阿婆终于在众人的搀扶下走出老房子，前往安置点。

原来，城管队员们在巡查中发现，有不少已经转移到安置点的村民抱有侥幸心理，居然又偷偷地回到了家中。发现该情况后，城管队员迅速出动，在危房区劝离群众回避灾点。“我们宁可事前听骂声，不可事后听哭声。”这是城管队员小吴面对困难时做出的坚定回应。

昨天记者在采访中还了解到，在这次抗击台风“灿鸿”中，共有3名城管队员在抢险中受伤。

7月11日早上6时许，刚刚起床的中队长胡建军放心不下辖区的情况，组织中队执法人员率先对面道路进行巡查了解。当得知集士港南七路有一处简易房顶被刮到绿化带上，占压绿化时，胡建军汇合两路执法队员，和大家一起把跨压在绿化带上的简易房顶抬起搬走。此时风刮得正猛，被风鼓起得简易房顶一角上的铁皮，从胡建军头部左侧颞颥划过，其左耳后侧脑颅顿时划开一



园林工人在清理倒伏的树木。



环卫工人在清理断枝。

### 后记 抗台保民生 永远在路上

记者在采访中发现，对于这次抗台中城管人的表现，好多网友打出了高分。

“我们家都在老小区，以前是逢大雨必淹，经过这次改造之后，几次大雨都没有淹过，真是太给力了。”家住朝阳新村的王师傅说。

市民吴老伯说，每逢台风天气，他最担心的就是立交桥下的积水，以前的“菲特”和“海葵”让他记忆犹新。这次城管系统负责的立交桥经过改造后，全部没有积水，让他觉得很满意，相信宁波以后会越来越美好。

“大风大雨中的城管人，不变的是一颗坚守的心。”有人在网

上这样写道。

市城管局局长李谦告诉记者，从前年开始，我市开始五水共治和治水强基工作，城管部门对全市的下穿立交和积水路段及老小区进行了改造，并将其列为重点民生工程。事实证明，这些改造过的路段和小区，经受住了台风“灿鸿”的考验。目前，这些工程已经进行了大半，如果全部改造完工后，将给宁波市民带来更大的福祉。

另据记者了解，现在“灿鸿”虽然离去，但是城区部分地段和老小区还有积水，城管人依然在强排抢险之中。同时，我市还处在主汛期，对于他们来讲，抢险抗台保民生，永远在路上！